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济南市高一历史下册教学质量检测历史试题

本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共100分。考试时间60分钟。

第I卷(选择题共50分)

注意事项：

    1．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选择其他答案标号。不能直接写在本试卷上。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

    2．第I卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一个最符合题目要求。

1．甲骨文中，黍字出现300多次，稷字出现40次；《诗经》中提到的谷物最多的也是黍和

   稷，分别达到28次和10次。上述材料不能说明

   A．甲骨文是研究古代农业的重要资料  
B．《诗经》中有大量反映农事的作品

   C．黍和稷是商周时期重要的粮食作物  
D．古代中国是世界上农业起源最早的地区
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2．右图为灵寿农民王三妮2006年自铸的一尊“告别田赋鼎”，以纪念中国废止延续

   了两千多年的皇粮国税。历史上的“皇粮国税”始于

   A．西周    


B．春秋

   C．战国    


D．秦朝

3．2007年，宋代沉船“南海一号，，的打捞吸引了全球的目光。考古工作者在船上

   发现了大量文物。以下文物不可能在该船上发现的是
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4．明清之际，中国人逐渐冲破“想要富，男子立田女织布”的传统观念，形成“家有良田  

   万顷，不如日进分文”、“街头一席地，强似百亩田”的意识。这主要是由于

   A．资本主义萌芽的出现    


B．君主专制制度的没落

   C．商品经济的发展    



D．抑商政策的松动    

5．“富商巨贾，挟其重资，多买土地，或数十顷，或数百顷”。乾隆时出现的这种现象对社

   会发展产生的主要影响是

   A．阻碍资本主义萌芽发展    


B．自耕农数量减少

   C．国家赋税收入锐减    



D．土地兼并加剧

6．16 世纪一位葡萄牙诗人这样描绘自己的祖国：“大陆，在这里是尽头；大海，在这里才

   开头。”诗句反映了他对祖国引以为豪的是

   A．成为“海上马车夫”    


B．垄断了欧亚之间的贸易

   C．率先开辟了新航路    



D．处于欧洲商业中心

7．16～18 世纪，在美洲出现了新西班牙、新法兰西、新英格兰等新地名。出现上述现象的

   根源是     

   A．欧洲的殖民扩张    



B．美洲国家的独立

   C．工业革命的扩展    



D．美洲社会的进步

8．1931年10月18  凌晨，爱迪生走完了84年的人生旅程。下葬时，为纪念他的突出贡献，

  美国各地     

  A．齐奏《英雄交响曲》    B．轮船鸣笛三分钟

  C．教堂敲钟84响    D．熄灭电灯一分钟

9．1937年，宋子文以低于市场价买走南洋兄弟烟草公司20万股的股票，从而控制了这家最大的民族烟草公司。这说明

  A．官僚资本与民族工业合资经营    

B．官僚资本领导民族工业

  C．官僚资本对民族工业进行侵蚀    

D．民族工业依靠官僚资本谋发展

10．吕思勉在《中国通史》指出：“以中西的服饰相较，大体上，自以中国的服饰为较适宜。

    现在的崇尚西装，不过一时的风气罢了。”这表明作者认为

    A．西装必将风行全国    



B．传统服饰有强大的生命力

    C．中西服饰各有特点    



D．列强侵略引起服饰变化

11．1869年《教会新报》报道：“外国生产皆归男医接生，虽经此例，似不成规矩。……男

    归男医，女归女医，岂不至善也!”材料反映出当时的中国

    A．男女平等观念逐渐深入人心    

B．虽已开放，但人们思想还比较保守
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    C．旧的习俗受到西方思潮的冲击    
D．人们难以接受西方医学知识  

12．右图漫画题为《片面的经济》，它反映出20世纪三十年代苏联的国民经济

    状况是

    A．国民经济比例失调    



B．经济出现重大滑坡

    C．民众衣食住行先进    



D．经济体制健康发展

13．一位俄国学者指出：“美国思想体系的传统任何时候都不会转变为僵死的教

条，而是在每一新的历史阶段为回答时代的呼唤而获得新生。”20世纪30
年代初，美国“回答时代的呼唤而获得新生”的举措是

    A．实行自由放任政策    



B．积极发展知识经济

    C．大力拓展世界市场    



D．国家直接干预经济

14．针对下表情况，建国初我国采取的相应政策是

	
	中国（1950年产量）
	美国（1950年产量）
	印度（1950年产量）

	钢产量
	2.37kg
	538.3kg
	4kg

	发电量
	2.76kwh
	2949kwh
	10.9kwh


A．没收官僚资本    




B．实行土地改革

C．优先发展重工业    



D．掀起大跃进运动

15．右边是《1957年～1960年工业、农业总产值》示意图，
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    对其解读最为恰当的是

  
A．中共八大的正确决策调动了全国人民的积极性

  
B．人民公社化运动严重挫伤了广大农民的积极性

  
C．“大跃进”使全国工业总产值有了大幅度的提高

  
D．“大跃进”导致了工农业生产比例严重失调

16．从1985年到1987年，我国指令性计划的工业产品由120种减少到60种，计划管理

    的商品由188种减少到23种，计划供应出口商品由70种减少到36种。这种情况说明

    A．国民经济出现严重困难    


B．社会主义市场经济体制建立

    C．私营工商业逐渐恢复和发展    

D．企业自主权不断得到扩大

17．粮票是我国特定时期经济发展的见证，到1986年在我国长期使用的粮票大多被取消。

    这反映了当时

  
A．经济体制改革初见成效    


B．已总体达到小康水平

  
C．已经建成市场经济体制    


D．建立了现代企业制度

18．20世纪90年代，珠海由一个普通的小县城发展成为环境优美的现代化城市，并获得联

    合国。国际改善人居环境最佳范例奖”。这主要是由于

    A．毗临港澳    

B．政策扶持    

C．科技领先    

D．资源丰富

19．不同的流行语反映了不同时代国家政治经济主题的变化。下面能够反映50年代中国社

  
会发展状况的一组是

  
A．特区 合资 改革 开放 下海    


B．调整 单干风 知青 右派

  
C．志愿军 改造 合作社 大跃进    

D．牛市 熊市 人世 伊妹儿

20．“50年代看天上(太阳)，70年代看墙上(挂钟)，80年代看手上(手表)，90年代看腰上(BP

   
机)”。这一说法主要反映了  

   
A．人民生活习惯发生变化    



B．我国科技水平发生变化

  
C．社会风气发生变化    




D．人民生活水平发生变化

21．1946～1949年，美国对外投资增加了近50％。到1970 年，美国资本输出总额达1555

亿美元，占资本主义世界的一半左右。这主要得益于

    A．布雷顿森林体系的建立    



B．欧洲共同市场的形成

    C．北大西洋公约组织成立    



D．北美自由贸易区建立

22．“如果我们欧洲人不想在起了根本变化的世界上走下坡路的话……欧洲的联合是绝对必

  
要的……必须在联合起来的欧洲建立一个第三种力量。”这个“第三种力量”就是  

    A．第三世界    

B．联合国    

C．欧共体    

D．独联体

23．四川地震灾后重建任务艰巨，除努力自救外，中国如需向国际社会寻求长期贷款和技术

援助，应该向下列哪一国际机构提出申请
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24．“当美国人用1万美元买下庞地克牌汽车时，3 000．美元付给韩国装配工人，1 750美

元付给日本制造零件厂商，700美元给德国设计师，400美元付给广告商……”这主要

说明

    A．美国汽车生产离不开其它国家    
B．当今世界经济呈现全球化的特征

    C．韩国工人的工资比较高    


D．美国汽车行业的利润在下降

25．以下三幅图片在当今世界许多地市中随处可见，这种现象最能说明
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A．资本主义世界市场最终形成    

B．国际经济新秩序建立起来

C．经济全球化渗透到百姓生活    

D．世界贸易走向制度化、规范化

济南市高中一年级新课程教学质量检测(2009．7)

历史试题

第Ⅱ卷(非选择题共50分)

注意事项：

    1．第Ⅱ卷共4页，用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。答题前将密封线内的项目填写清楚。

    2．第Ⅱ卷共2小题，每题25分，共计50分。

26．(25分)经济体制只有依据生产力发展水平不断进行调整、创新，才能保持经济发展的活力。阅读材料，回答问题。

    材料一  1921年，列宁说：“目前已很清楚。我们用冲击的办法。……实行社会主义生产和分配的原则尝试已经挫败了。……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退回到国家资本主义上去……”。

    (1)材料一中列宁“退同到国家资本主义上去”的政策是什么?(3分)与“用冲击的办法”

相比．这一政策有什么特点?(3分)

材料二  1960年日本制定《国民收入倍增计划》，提出10年之内国民生产总值和人均国民收入增长一倍，并规定了实现这一目标的相应配套措施。
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    (2)依据材料二、三，概括二战后发达国家对经济政策做出怎样的调整?(9分)其特点是

什么?(3分)

    材料四  到21世纪初，在我国已有95％以上的商品资源实现市场配置，国家定价的商品不足5 %，社会主要商品供求平衡和供大于求的达99％。

(3)材料四反映出我国经济体制有何重大变化?(3分)

(4)综合上述材料，你能得出什么结论?(4分)

27．(25分)某中学一研究性学习小组以“世界经济全球化与中国”为主题，搜集、整理了一系列历史资料。阅读材料，回答问题。

    材料一哥伦布打开大西洋的航线之后，西方资产阶级走遍全球，凡海水所及之处，几乎

无处没有他们的踪迹。于是，世界不再是亚欧大陆加上地中海南岸的世界。南北美洲、撒哈拉以南非洲的东西两岸，稍后还有大洋洲，都加入以亚欧大陆为主体的文明世界。与此同时，由于各民族、各地区之间在经济上的联系越来越密切，闭关自守状态越来越彻底地被打破，世界也变得更为紧缩了。由分散的世界渐渐成为一个初见其全貌的整体世界。

    ——吴于廑《世界史》

(1) 依据材料一并结合所学知识，概括归纳新航路开辟的影响。(6分)

    材料二  19世纪中期一位英国经济学家曾说：“北美大平原和俄国是我们的谷物种植园

……加拿大和波罗的海诸国是我们的森林，我们的羊群和牧场在澳洲……秘鲁把它的白银提

供给我们……中国为我们种茶，印度把咖啡、茶叶和香料运到我们的海岸……”。

(2)依据材料二，指出英国所处的世界地位是                               ，决定这一

地位形成的关键因素是                           。(4分)

材料三
[image: image5.png]



[image: image6.png]= IR

B FERSIE  Bo SRR LM EAIA (T





(2) 依据上述材料，简述西方工业文明对近代中国社会发展有何影响?(8分)

    材料四  加入世贸组织后，中国企业积极参与国际合作。宁波某服装企业转变经营策略，

积极与欧洲某跨过公司开展合作，企业以来料加工为主，由外商提供商标、款式、纸样稿进行加工，产品打入国际市场。每出口一件衬衣，获利0．3美元，企业效益明显提高，但外商从每件衬衣中获利约3美元。

    (4)材料四反映了世界经济发展的什么趋势?(2分)依据材料概括中国企业的发展状

况，并为走向国际市场的中国企业的进一步发展建言献策。(5分)
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